
Északkeleti-Kárpátok

Csatatereken, 
rejtőzködő
hadi utakon
A Máramarosi-havasok ukrajnai vonulatai
nem tartoznak a magyar turizmus kedvelt cél-
pontjai közé. A rossz állapotú utak, a fejletlen
infrastruktúra és a politikai bizonytalanság
még mindig komoly visszatartó erő. Ám e
vidék a hegyikerékpározás, vadvízi evezés és
az egyre népszerűbbé váló „haditurizmus”
valóságos paradicsoma...

Szöveg és fénykép: Mihálffy Péter
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Gerincút (KEzdő oldalpár)

a román–ukrán határ mentén. Nem tiltott
övezetről, útlevéllel turisták is
látogathatják. Sokan áfonyát 
vagy gombát szedni jönnek fel 
Verhovinából vagy Tiszabogdányból

Ukrajna és Románia határán
Határkerítés a kárpátaljai Lonka 
település mellett

agyarország 1938 novemberében az 1. bécsi döntés alapján
visszakapta a Felvidék déli részét, négy hónappal később pedig
elfoglalta egész Kárpátalját. Ez utóbbi északkeleti határán, a
Kárpátok gerincén magyar–lengyel határszakasz jött létre. Ami-

kor 1939 szeptemberében a Szovjetunió – a Molotov–Ribbentrop-
paktum titkos záradéka alapján – megszállta Kelet-Lengyelországot, a
Szovjetunió vált határossá Magyarországgal itt, a Kárpátok gerinc-
vonalán. 

Védelmi vonalak az Északkeleti-Kárpátokban
Az Északkeleti-Kárpátokban 1939 szeptembere és 1941 júniusa között
két, teljesen eltérő berendezkedésű ország nézett farkasszemet egymással:
a Magyar Királyság és a Szovjetunió. A magyar hadvezetés a Kárpátok
gerincétől 10–20 km-re azonnal nekikezdett az Árpád-vonal építésének,
és felkészült, hogy e területet mindenképpen meg-
védje, a Szovjetunió pedig nekilátott, hogy szovjet
mintára alakítsa át a társadalmat és a gazdaságot
a Kárpátok gerincének másik oldalán, amely
a történelem folyamán első ízben került orosz
fennhatóság alá.

Az Árpád-vonal beton kiserődök és völgyzárak
sorozataként épült meg. Nagy, Tisza-völgyi erő-
dítései Rahón, Tiszabogdányban és Kőrösmezőn létesültek, legtöbbször
a folyó néhány száz méteres környezetében, ahonnan a Tisza menti
országutat tűz alá lehetett venni. 

Miután a Kárpátok túloldala német fennhatóság alá került – ám
már felsejlett, hogy a háborút nem Németország nyeri meg –, a magyar
hadvezetés nekifogott egy újabb védelmi vonal megépítésének a Kár-
pátok gerincén túl, attól északkeletre. Ez volt a Hunyadi-állás: egy
földből épült, táborszerű erődítésrendszer. Létesítményei nem korlá-
tozódtak a Prut völgyére, hanem sokszor az attól 5-6 kilométerre levő
hegygerincen találjuk meg maradványait. Bár a Hunyadi-álláson – az

M

A magyar hadvezetés a Kárpátok gerincétől
10–20 km-re azonnal nekikezdett 

az Árpád-vonal építésének, és felkészült,
hogy e területet mindenképpen megvédje. 

Árpád-vonallal ellentétben – nem voltak
betonerődítmények, a hatalmas, 2 méter
élhosszúságú, vasbetonból készült harc-
kocsiakasztó gúlák mindmáig ott ülnek
a Prut és a Prutec medrében.

A Hunyadi-állás az Árpád-vonalhoz
viszonyítva kisebb költségvetéssel épült,
és manapság sokkal kevésbé ismert.
Mégis, a Prut völgyében a Hunyadi-ál-
lásnál állították meg kemény harcokban
a Vörös Hadsereget, mely 1944. augusz-
tus 5. és szeptember 8. között védelembe
ment át. Az Árpád-vonalat viszont elérte
az épített erődök végzete: amikor később
ideért a front, az ellenség a Fagyalos
1800 m-es hegyhátain keresztül megke-
rülte, és néhány nap alatt elfoglalta.

A folyómeder nem akadály 
Lánctalpas ágyúvontatás az 1. ukrán
front vonalán 1944 októberében

Forrás: 477768.livejournal.com/4216367.html
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A Kárpátok hadszíntér lesz...
Az 1944. augusztus 5. előtti napokban a Vörös Hadsereg négy támadást
indított a Prut bal partján húzódó hegygerinc 1000 méter körüli magaslatain
a Hunyadi-állásba meglehetősen rendezetlenül visszavonuló magyar
alakulatok ellen. A VI. hadtest élére kinevezett kis-
barnaki Farkas Ferenc parancsnoksága alatt ezeket
visszaverték, és a korábbi pánik után sikerült az
arcvonalat megszilárdítani. 

Maga a frontzóna ekkor  a Balti-tengertől a Fe-
kete-tengerig ért, és augusztus 5-én megalakult a
Vörös Hadsereg IV. Ukrán Frontja. De miért volt
szükség a már meglévő három mellé még egyet lét-
rehozni? A IV. Ukrán Frontot különleges, hegyi hadviselésre alkalmas
hadseregcsoportként hívták életre. Élére I. E. Petrov tábornokot jelölték
ki, akinek már volt tapasztalata a hegyi hadviselésben a Kaukázusban, a
Krímben és a Pamírban is. 

A Kelet-európai-síkságon lehengerlően előrenyomuló Vörös Hadsereg
katonái leszálltak tankjaikról és teherautóikról, felszerelésüket hucul lovakra
málházták át, és útjukat gyalog folytatták nyugat felé, a meredek hegyoldalak

A IV. Ukrán Frontot különleges, hegyi
hadviselésre alkalmas hadseregcsoportként
hívták életre. Élére I. E. Petrov tábornokot

jelölték ki, akinek már volt tapasztalata 
a hegyi hadviselésben...

erdőségeiben. Mindez a síksághoz szokott katonák alapos átképzése után
vált lehetségessé. Augusztusban nem is indítottak jelentős támadást, ekkor a
katonák alpinistakiképzést kaptak. A front mögött gyakorolták a megerősített
hegycsúcsok elfoglalását, ködben tájékozódást, vagy éppen a 76 mm-es üteg
felvonszolását 40 fokos emelkedőn 200 méter magasra, gépi segítség nél-

kül… Alkalmassá tették a hadsereget, hogy a hegyi
terepnek megfelelően kisebb csoportokban haladhasson
előre, századonként 3-4, felmálházott hucul lóval,
amelyek könnyedén haladtak a hegyek közt is. 

A felkészülés után szeptember 8-án indult meg
a IV. Ukrán Front támadása. Ekkorra már megtör-
tént a román átállás, és a Tatár-hágótól fokozatosan
erőket kellett elvonni ennek kompenzálására. Ám a

magyar hadsereg kemény ellenállást tanúsított. Végül szeptember 23-án el-
rendelték a visszavonulást az Árpád-vonalra. Ekkorra azonban a tét már
nem az országhatár védelme volt, hanem az Észak-Erdélyből Debrecen felé
visszavonuló hadosztályok fedezése az oldalba támadás ellen. Így az  Árpád-
vonal védelmében nem zajlottak olyan kemény harcok, mint a Hunyadi-
állás megőrzéséért. Ehelyett a magyar csapatok halogató harcokkal hátráltak
Máramarossziget, majd Huszt felé. 

Szeptember 23-a után azonban a tét 
már nem az országhatár védelme volt, 

hanem az Észak-Erdélyből Debrecen felé
visszavonuló hadosztályok fedezése az oldalba

támadás ellen.

Nehéz terepen
A Vörös Hadsereg támadásban: egy
üteg felhúzása az emelkedőn, kézi
erővel 

Eső után
Megcsillan az első napsugár 
a Barnabás falu templomának
hagymakupoláján egy közeli szikláról
nézve. Pont ezen a helyen forgatták 
az igazságért harcoló Oleksza Dovbus
hucul betyárról szóló szovjet film
egyes jeleneteit

Forrás: Grecsko: A Kárpátokon át
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Itt még völgyben fut a Tisza
Máramarosszigetről fahíd vezet át a Tiszán a kárpátaljai Aknaszlatinára: egyszerre
egy nyomon, maximum 3,5 tonnás járművek számára járható. Az öreg gerendahíd
az egyetlen lehetőség a határátkelésre a több száz kilométeres román–ukrán ha-
társzakaszon. Ezt is 2001-ben nyitották újra, „cserébe” megszűnt a vonatközlekedés
a két ország között…

Aknaszlatináról hegyibiciklivel indulok a Tatár-hágó felé. Lonka település
után összeszűkül a Tisza völgye – a dohánycsempészek kedvelt helyén járok, áru-
jukat itt viszonylag könnyű átjuttatni a túlpartra. Nem véletlenül fut itt erős ha-
tárvédő kerítés és az esti járőrözések is rendszeresek.

A Tisza-völgy már a 19. században is hívogató vasútfejlesztési irány volt.
A század végén Máramarossziget fölött Rahón és a Tatár-hágón keresztül továb-
bépítették a vonalat egészen a Prut völgyéig, ezáltal Máramarosszigetről Galícia
közvetlenül is elérhetővé vált. A vasúti közlekedés jelenlegi állapota viszont az 1894

előttire emlékeztet! Rahóról csak óriási, 500 kilométeres
kerülőúton lehet elérni Aknaszlatinára (Sztrijen és
Munkácson keresztül). Összehasonlításul: Rahó és Ak-
naszlatina távolsága a Tisza mentén mintegy 50 km. Ennek
egyik oka, hogy a Tisza-völgyi ukrajnai vasút középső sza-
kasza Romániához tartozik, és a két ország között ma nem
működik a határon átvezető vasúti közlekedés.

A háborús időkben ez azonban másként festett: mi-
után 1940 szeptemberétől a 2. bécsi döntéssel Észak-Erdély is Magyarország
része lett, a Tisza völgyében épült vasút teljes egészében ismét magyar területre
került: az akkori országhatárt képező Tatár-hágó Budapestről közvetlenül elérhe-
tővé vált vonattal. Az 1944-ben a Tatár-hágóért vívott harcokban e vasút a
Magyar Királyi Honvédség egyik legfontosabb utánpótlási vonalát képezte.

Rahóról csak óriási, 500 kilométeres
kerülőúton lehet elérni Aknaszlatinára

(Strijen és Munkácson keresztül).
Összehasonlításul: Rahó és Aknaszlatina
távolsága a Tisza mentén mintegy 50 km.

Jön az ugrálóvár, 
visz az ukrán hadsereg 
Plakátok a tiszaborkúti községháza
hirdetőtábláján. Önkéntestoborzás 
az ukrán hadseregbe

A kőrösmezői zsidó temető 
a város melletti dombon. A kidőlt és kidőlés
előtt álló sírköveket nincs, aki gondozza

„Üdvözöljük Kőrösmezőn, a Hucul
Köztársaság fővárosában” 
– így a kopottas köszöntőtábla, 
utalva a Monarchia felbomlása után
néhány hónapig létező Hucul
Köztársaságra

A vonat csak Rahóig közlekedik... 
azon túl, a román–ukrán határ
irányába már nem.
Aknaszlatinára csak 500 km-es
kerülőúton lehet eljutni 
– a másik irányban
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A Prut mentén...
A keletről előrenyomuló Vörös Hadsereg az Észak-
keleti-Kárpátok felé szorította a német és a magyar
alakulatokat. A németeknek a szovjet előrenyomulás
nyugati irányú elreteszelése, míg a magyaroknak a
Kárpátok védelme volt az elsődleges cél. Beregfy
Károlynak, az 1. magyar hadsereg parancsnokának német felettese volt, de
egyidejűleg a „legfelsőbb helyről kapott magyar utasításoknak” is meg
kellett felelnie. Ez zűrzavarhoz vezetett, a Prut völgyében hanyatt-homlok
hátrált/menekült a magyar haderő – több mint 100 km hosszú völgyi
„dugót” alkotva. 

Beregfyt július 26-án e káosz miatt felmentették, és helyette ideiglenesen
kisbarnaki Farkas Ferencet nevezték ki parancsnoknak. Számára olyan
fontos volt a Rokieta-csúcs védelme – mindeközben a sorok rendezése, a
menekülés megállítása –, hogy rendfenntartó rajcsoportok felállítását ren-
delte el, akik lőhettek is az esetleg hátráló honvédekre. Ez a szovjeteknél
nem volt szokatlan, a magyar honvédségnél azonban rendkívülinek számított
egy ilyen súlyos – de egyébként a korabeli katonai szabályzat által megen-
gedett – parancs kiadása. 

Beregfy Károlynak, az 1. magyar hadsereg
parancsnokának német felettese volt, de
egyidejűleg a „legfelsőbb helyről kapott

magyar utasításoknak” is meg kellett felelnie.

Harckocsiakasztó gúlák
a Prutec medrében,
Mikulicsinben. 
Az egykori lengyel üdülőfalut 
1944. július végén – augusztus
elején folyamatosan támadták
a szovjetek

Vorohta vasútállomása 2018-ban
Idáig jártak a vonatok és szállították 
a katonákat és a hadianyagot, amíg 
a VI. hadtest a Hunyadi-állásban harcolt.
Vorohtát 1944. szeptember 22-én foglalták el
a szovjetek. Másnap a VI. hadtest
parancsnoka kiadta a parancsot 
a visszavonulásra az Árpád-állásba, amely
egyben a Tatár-hágó feladását is jelentette.
Így a Vörös Hadsereg egyidejűleg lépte át a
határt szeptember 23-án a Békés megyei
Battonyánál és a Tatár-hágónál

Építőanyag-beszerzés
Mikulicsin, Prutec-meder. Közben 
a megrendelő lelkesen irányítja 
a munkásokat (családtagjait?) 
a hídról. Háttérben a Rokieta-csúcs
előhegyei, ahonnan a szovjet
támadások java érkezett 1944-ben
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zódó keleti, szovjet nyomás miatt elhagyta a terü-
letet, hogy az Árpád-vonalra vonuljon vissza, az
Ukrán Felkelő Hadsereg (UPA) helyi harcosai fel-
ajánlották, hogy átveszik a honvédek helyét állá-
saikban, és tartják azt még néhány óráig, hogy a
magyarok biztonságosan vonulhassanak vissza.
A huculok ugyanis 1939 szeptembere és 1941 jú-
niusa között itt már kaptak kóstolót a szovjet-
rendszerből… Az ahhoz kapcsolódó deportálások
is megkezdődtek, ezért 1944-ben fő ellenségüknek
a szovjeteket tekintették. A magyar honvédség
1944-es távozása után pedig még sok-sok évig tar-
tott a harc az UPA és a Vörös Hadsereg (később
CA) között. Megtorlásul a hucul lakosság jelentős
részét munkatáborokba hurcolták.

Zelena faluban Vaszilina néni helyi múzeu-
mába is betérek, és el is mondom neki, azért va-
gyok itt, hogy megismerjem azt a területet, ahol
1944 nyarán és őszén harcolt a szovjetek ellen a
magyar hadsereg. Ez nem nyilvánvaló módon a
néni tetszését is kiváltja, feleleveníti nagyapja
történetét, akit a szovjetek hurcoltak el fiatalon,
és szülőföldjétől távol halt meg. Bizalma jeléül
rám adja a hucul népviseletet is… 

A Fekete-Cseremos völgyéből a Fehér-Tiszához
A Prut és a Cseremos forrásvidéke – mint egy hatalmas síkvidéki ország
egyetlen hegyvidéki üdülőhelye – jócskán felértékelődött Ukrajna számára.
Egyre-másra épülnek a kijevi elit hétvégi villái a Kárpátokban – Juscsenko
vagy Porosenko elnök sem kivétel. Ugyanakkor a kisebb pénzű kijevieknek
komfort nélküli, bérelt faházzal kell beérniük.

Amikor a mezőháti kempingben arról faggatom vendéglátómat, vajon
merre van a huculok fővárosa, némi habozás után a Fekete-Cseremos-
völgyi Zsabjét említi mint a legnépesebb hucul várost. Ezt azonban legfeljebb
egy II. világháború előtti lengyel térképen találnánk így meg… A mai tér-
képeken Verhovina a neve. 

Verhovina környékén a Kárpátok vonulatai dombvidékké szelídülnek,
amelyet azonban minden oldalról 1300–1800 méteres vonulatok vesznek
körül. Völgymedencének is nevezhetjük a területet, sőt az Északkeleti-
Kárpátokban általánosan verhovináknak hívják az ilyen hosszú, völgy-
szerű medencéket, melyek alja korántsem sík. 

Ez a körülzárt dombvidék, amelyet a Fekete- és
Fehér-Cseremos szabdal, a huculok egyik magte-
rülete. Feljebb a folyókon romantikus, vad hegyvi-
dék kezdődik, melynek településeire aszfalt már
nem vezet, és ahol még inni lehet a tiszta vizű fo-
lyókból – és nemcsak egyszer…

Amikor a Magyar Királyi Honvédség a foko-

A körülzárt dombvidék, amelyet a Fekete- és
Fehér-Cseremos szabdal, a huculok egyik

magterülete. Feljebb a folyókon romantikus,
vad hegyvidék kezdődik, melynek

településeire aszfalt már nem vezet, és ahol
még inni lehet a tiszta vizű folyókból...

Emlékezéskultúra, Krasznik
Háttérben: szovjet emlékmű 
az itt 1941–1945 között elesett
katonák névsorával, 
Elöl: kereszt az ukrán kék-fehér
lobogóval és az UPA fekete-piros
zászlajával, az 1941-1958 közötti
harcban elesett helyiek névsorával 
– itt, a hegyek között nemhogy 
1945-ben, de még az 50-es évek elejére
sem értek véget az összecsapások!

2000 Ft-os szálláslehetőség 
Zelenében, a kék és zöld faluban

Tájház
A szerző hucul népviseletben
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Ám 1 km után a Mackensen-féle hadi út már nem kö-
vethető, mert átvezet a mai határon a Visó völgyébe, Romá-
niába. Helyette a román–ukrán határvonalon folytatom a
tekerést a gerincen. Hirtelen magyar rendszámú dzsip kerül
mögém, és meg is előzne, ha ezt engedné a kivályúsodott
földút. Megállítom, beszélnék végre néhány szót magyarul.
Nem sikerül, mert kiderül, verhovinai huculok vezetik, és
csak vették az autót Magyarországon... Olyan apróságok pe-
dig, mint rendszám, úgy látszik, itt nem számítanak. A dzsip
ide-oda cirkál, miközben utasai szünet nélkül kurjongatnak,
keresik a verhovinai áfonyaszedő különítményt. Itt is vannak
éppen, már jönnek, nemcsak kezük-szájuk, de egész ruhájuk
lila az áfonyától. A határsáv egyébként élénk megélhetési
helyszín, ám a békés áfonyaszedéshez képest az alkohol- és
dohánycsempészet lényegesen durvább üzletág…

A Sztig-csúcs közelében újabb ellenőrző pont következik.
Gyenge térképemet kínálva kérdem a katonákat, mondanák
meg, hol vagyunk pontosan. De nem mutatják meg, mert
talán ők se tudják. Viszont az áfonyaszedők szerint van a
közelben egy forrás, ott legalább feltölthetem vízkészletemet. 

Nemsokára egy nagy Krasz teherautó bömböl el mel-
lettem, platóján már a másik oldal képviselői – kárpátaljai
gomba- és áfonyaszedő-konkurencia egyedei ülnek. Egy
térkép nem jelezte szerpentinen levergődünk a Fehér-
Tisza völgyébe, közben csatlakozom néhány motoros áfo-
nyaszedőhöz is. Mire legurulok Tiszabogdányba, ők már
kipakolták portékájukat a teherautóból, és sörüket isszák.
Engem is hívnak, de rám még egy nagyobb menet vár, a
Tisza völgyében, egészen Máramarosszigetig...

Nyugat-Ukrajnában 1944-ben sokszor kimondottan jó volt a magyar harcoló
alakulatok és a helyiek kapcsolata. A sztarosztákkal (bírókkal) egyeztetve a falvaktól
vásárolták az élelmet, és az is előfordult, hogy a magyar katonák és az UPA harcosai
egy helyen voltak elszállásolva, együtt vívtak meg kisebb ütközeteket a szovjetek
ellen. Mindezt nemcsak magyar források, hanem a Moszkvából a front mögé
küldött szovjet felderítők jelentései is megerősítik.

Először a Cseremos mentén kerekezek, aztán Si-
benénél a jól követhető, Mackensen-féle I. világháborús
hadi út elhagyja a völgyet, és elkezdi szerpentinekkel
tarkított kapaszkodóját a Csornahora gerincére,
amelynek túloldala már Kárpátalja. Az 1944 nyarán
megerősített út 19 hídját – melyek végül csak a
visszavonulásban játszottak szerepet – a háború
végén felrobbantották. Ma viszont teherautóval vagy hegyibiciklivel is kitűnően
járható. Felsőbb, hegyháti, gyephavas szakaszán, ahol az út veszít meredekségéből,
és a vízátfolyások kevésbé mossák szét, még megfigyelhető az eredeti, szegéllyel
épített „köves út” szerkezete is, ami talán még az 1944-es felújításból származik.

A füves tetőszinten egy ellenőrző pontba futok, ám mindkét ukrán határőr
elfoglalt: a rangban magasabbik mintha aludna a romos kunyhóban, beosztottja,
Iván pedig éppen motoros fűrésszel vág fát a hátsó udvarban, és egyikük sem lát-
hall engem. Végül óvatosan Iván mögé férkőzöm, aki aztán jelenti felettesének,
hogy itt egy ember át akar menni Kárpátaljára. – Útlevele van? – Igen. Több
kérdés nincs, Iván már nyitja is a kaput.

mihálffy péter
Geofizikus, SAP-tanácsadó,
szereti a történelmi 
rejtvényeket megfejteni

Az 1944 nyarán megerősített út 19 hídját 
– melyek végül csak a visszavonulásban

játszottak szerepet – a háború végén
felrobbantották. Ma viszont teherautóval
vagy hegyibiciklivel is kitűnően járható.

Itt nincs határátkelő
A Mackensen-út Romániához
került, Havasmezőre vezető
szakaszára nem lehet
ráhajtani

A Mackensen-hadiút 
havasi része 
jól kivehetők a szegélykövek,
és látszik, hogy nem
kőszórással, hanem építéssel
készült. Kissé már
kivályúsodott a határőrök
Kraz teherautóinak nyomása
alatt, de eredeti jellegét nem
veszítette el

Tiszabogdányi áfonyaszedők 
viszik zsákokban a zsákmányt, néhány kilométerre 
a Fehér-Tisza forrásától. Kerülgetjük a köveket 
a patakmederre emlékeztető, Tisza-völgybe vezető úton
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hogyan lehetsz zöldebb? mi köze a zöld környezetnek a boldog-
sághoz? hogyan segíti a városlakók életminőségét a környezet-
tudatos közlekedésszervezés? miért jó a nemnövekedés, és mi a gond
a fejlődés hajszolásával? miért terheli a környezetet a tervezett
elavulás? milyen környezettudatos és fenntartható elképzelések
mentén szerveződnek közösségek? milyen ötletekkel teheti 
élhetőbbé környezetünket a tudatos várostervezés? milyen innová-
ciók segítik elő az energiahatékonyságot? milyen külföldi tapaszta-
latokat oszthatnak meg velünk a diplomaták zöldpolitikájukról? 
– vagy egyszerűen csak jól akarsz szórakozni, szeretsz játszani,
szívesen nézel ismeretterjesztő filmeket, szeretnél találkozni 
a Földgömbösökkel? akkor gyere, és hozd el a családodat, a
barátaidat is!

a  F ö l d g ö m b  m a g a z i n  r e n d e z v é n y e

a belépés díjtalan!
a fesztivál Fővédnöke

Dr. Áder János, 
köztársasági elnök

www.zoldgombfesztival.hu
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